

学习贯彻党的十八届三中全会和

习近平总书记系列重要讲话精神

(上接1版)

1.新条例突出强调了党管干部原则。党管干部原则是党的领导在干部人事工作中的重要体现。2002年制定的干部选任条例,在坚持党管干部原则的同时,强调以党内民主引领示范社会民主的理念,突出了群众参与,体现了时代要求。但在执行过程中,有些地方和单位片面强调扩大民主,忽视了党组织的把关责任,导致了唯票取人等问题,对此,新条例从原则、标准到程序、方法都作出了回应。比如,新增“动议”一章,进一步强调在启动环节就要发挥党组织的领导作用。再比如,突出对考察对象人选的把关,规定考察对象由党组织集体研究确定等等。同时,新条例还充分体现了党管干部与发扬民主的有机统一。

2.新条例明确了新时期的好干部标准。选贤任能从来都是关乎人心向背、事业兴衰的大事。“贤”的核心是德,“能”的基础是才,德才兼备一直是我们党选拔任用好干部的重要标尺。当然,随着形势任务的不同,好干部的具体标准也在不断调整。战争年代,对党忠诚、不怕牺牲的干部是好干部;社会主义革命和建设时期,政治坚定、又红又专的干部是好干部;改革开放初期,勇于开拓、锐意改革的干部是好干部。在全面深化改

革的新形势下,习总书记用“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”20字标准,赋予新时期好干部以新的时代内涵。新条例鲜明地将好干部标准放在总则第一条,并完善了选拔任用干部的基本条件和资格,明确了六种不得列为考察对象的情形,为选人用人提供了重要遵循。

3.新条例秉承了改革创新精神。新条例既注重对干部工作规律的宏观把握,又突出对具体问题的具体解决,体现了鲜明的问题导向。比如,解决民主推荐以票取人问题,将民主推荐从选拔任用的初始环节调整为第二环节,将推荐结果由选拔任用的“重要依据”改为“重要参考”,并改进了民主推荐方法和范围。解决竞争性选拔中出现的“凡提必竞”,以分取人等问题,合理确定选拔职位、数量、范围、适用情形,坚持就近取才,突出岗位特点和实绩竞争。解决破格提拔问题,选拔标准更高、审批把关更严、过程更加公开透明,指导干部人事制度改革沿着正确轨道有序推进。

三、扎实做好新条例精神的贯彻落实工作

新条例是新时期我们党选人用人的总章程。我们要以学习贯彻新条例为契机,努力实现干部工作科学化水平新的提升。

1.认真组织学习。在全区广泛组织开展对新条例精神的学习,特别是要作为各工委、党委(党组)理论中心组学习和党校、行政学院干部培训班的必学内容。各单位主要领导要带头学、亲自抓,严格执行新条例,规范行使选人用人权。组织人事部门要具体抓好落实,按规定办事,按程序选人。领导干部要做带头遵守和执行新条例的表率,组织人事干部要成为精通和落实新条例的行家里手。与此同时,要充分运用媒体平台,加强宣传解读力度,在社会上营造浓厚的学习氛围,使干部群众了解新条例,自觉监督干部选任工作,有效促进选人用人满意度的进一步提升。

2.优化选任机制。新条例的颁布实施,为我们完善干部选任机制提供了基本参照。应当说,我区以“资格准入、考任分离”为基本特点、以“双推、双考、双公示、双票决”为主要内容的干部选拔任用机制,符合中央、市委要求,契合区情和干部队伍实际,很多做法简便实用、行之有效,在干部队伍建设中发挥了重要作用。当然,与新条例相对照,有些选任程序、具体制度还要进一步丰富和完善。我们要认真贯彻新条例,本着有效管用、简便易行的原则,进一步完善干部选任机制,该坚持的坚持,该修改的修改,

为今后的干部工作提供更为有效的指导。

3.推动改革创新。要科学制定领导班子建设规划纲要,加强综合分析,优化班子配备,着力打造坚强高效的领导集体;要严格落实好干部标准,结合我区全面深度转型、高端绿色发展的实际需要,针对岗位特点制定相应的干部选拔任用标准;坚持党管干部原则,注重发挥党组织在干部选拔任用工作中的领导和把关作用,明确干部选拔任用工作关键环节的责任主体,探索建立责任追究制度;坚持群众路线,进一步完善民主推荐、民主测评工作,提高选人用人公信度;要建立健全干部考核评价体系,突出对干部官德人品的考察,加大对领导班子、领导干部思想政治建设的考核力度,强化对考核结果的综合分析和运用;要拓展干部选任监督领域,延伸监督链条,进一步严明组织人事纪律,在全区营造风清气正的良好风气。

全面深度转型任务艰巨,高端绿色发展形势逼人。各级领导干部要以强烈的历史责任感和使命感,学习贯彻好新条例,以宽阔的胸襟、战略的眼光、改革的气魄,选贤任能、用当其时,知人善任、人尽其才,为推进全面深度转型、高端绿色发展,加快建设国家级绿色转型发展示范区作出新的更大的贡献!

从《七品芝麻官》一句经典台词 谈新时期党员干部的官德人品

●八角街道党工委书记 陈婷婷

在刚刚结束的全国“两会”上,习总书记对各级领导干部提出要发扬好的作风,既“严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实”的要求,为新时期党员领导干部加强作风建设指明了方向,更为各级领导干部修养官德人品确立了标准。记得曾看过一部豫剧电影叫《七品芝麻官》,剧中有一句经典台词:“当官不为民做主,不如回家种红薯。”短短十几个字,却深刻折射出为官当政的本质核心和基本要求,为我们今天塑造党员领导干部的官德人品提供了生动的启示。

要有“当好官”的清廉正气。怎样才算是一个好官?千百年来中国有许多古训,如“为政以德,譬如北辰,居其所而众星拱之”“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”……这充分说明“正气”是领导干部人品的第一“标杆”,是官德的第一标志,更是做好一切工作的基础。小小的七品知县唐成之所以能以一己之力将草菅人命、不可一世的诰命夫人缉拿归案,靠的就是清正廉洁、不畏权势、一身正气。在经济社会深度转型的今天,党员领导干部每天都要面对时代,面对权力,面对利益,面对群众,面对诱惑,面对法纪,面对人生,面对监督,我们怎样才能用实际行动处理好这“八个面对”,树立新时期党员干部的良好形象?我想一要靠清正,就是要用党性党纪约束自己,从小事小节做起,守得住清贫,耐得住寂寞,经得起考验,抵得住诱惑,真正做到仰不愧天,俯不愧人,内不愧心,为官一任,净化一方。二要靠公正,也就是坚持原则、公道正派。当今时代人们评价领导干部很重要的一条标准就是公道不公道。领导干部一定要把公道正派作为立身之本立,履职之要。一是公正待人,一视同仁、一碗水端平,不偏不倚。二是公正用人,坚持实事求是,顶得住用人上的歪风,过得了人情关、说情关,真正做到不让老实人吃亏。

要有“勤为民”的务实心气。习总书记曾指出:“空谈误国,实干兴邦”,告诫党员干部

要“少说空话、多干实事”。克强总理也多次说过“喊破嗓子不如甩开膀子”,“干一寸胜过说一尺”。“为民”离不开“务实”的作风,再好的主意,不落实等于是空的;抓而不实,等于不抓。古人云:“好人者人好之,恶人者人恶之”。群众的眼睛是雪亮的,群众也是最讲实际的,他们往往从身边最细小的事来审视我们的工作,体验我们的政策,观察我们的干部,你慵懒、闲散、摆架子,人民必不服、不尊、不爱戴你。但假如你能真正做到为民、务实、勤政,那人民心中的那杆秤自然会向你倾斜。我国目前惟一保存完好的县衙——内乡县衙的三堂有一副对联:“得一官不荣,失一官不辱,勿说一官无用,地方全靠一官;吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫道百姓可欺,自己也是百姓。”此对联语言通俗,意义深刻,它说明了“官”的重要性,是百姓的依靠,同时指出了“官”的本来身份就是百姓,吃百姓之饭,穿百姓之衣,被百姓养育,因此有责任“为官一任,造福一方。”作为新时期的党员领导干部特别是街道的领导干部,工作在服务群众、联系群众的第一线,需要时刻提醒自己“我是谁,为了谁,依靠谁,相信谁”,要胸怀“吃水不忘挖井人”的感恩之心,把“造福一方”内化于心,外化于行,以“抓铁有印,踏石留痕”的钉钉子精神解决好环境卫生、就业保障、养老助残、信访维权、文化生活等群众身边最现实、最迫切、最关心的民生问题,以实际行动赢得群众的支持和拥护。

要有“敢作主”的担当勇气。领导岗位不是一般的工作岗位,肩负着党和人民的重托。作为领导干部要敢于为民做主、敢于担当。“做主”决不是当人民的主人,勇于担当也不是独断专行,更不是“一个人说了算”,而是面对人民的期盼,敢于决策,知难而进,不徇私情,不畏权势,公平处事,特别是出了事要有严于责己、勇于负责的勇气。前有林则徐的“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的决心,后有朱镕基“不管前边是地雷阵还是万丈深渊,我都将义无反顾,勇往直前,鞠躬尽瘁,死而后已”的誓

言,这都充分说明权力不是一种荣耀,而是一副担子,意味着要拎着“乌纱帽”为民干事,而不能捂着“乌纱帽”为己做“官”。

特别是我国改革已进入深水区、攻坚期,新情况、新问题随时发生,既无现成经验可借鉴,也无法“摸着石头过河”,需要领导干部敢挑战、敢做主、敢担当,甚至于力排众议果断决策。即使有失误也要勇敢面对,主动承担,积极改正。古人说:“过也,人皆见之;更也,人皆仰之”,说的就是这个理。

要有“能回家”的豁达大气。人生不全是一帆风顺,做领导干部也不可能万事如意。豁达宽容的胸怀是党员干部特别是领导干部必备的人品官德,是待人处世的一种美德,也是为官做事的一种境界。因此,新时期的领导干部一是要以豁达宽容的态度看待身边人身边事,以“退一步风平浪静,让三分海阔天空”、“大事讲原则、小事讲风格”的胸怀正确处理认识上的偏差、意见上的分歧、性格上的齟齬、工作上的矛盾。同时,要以淡泊名利的心态正确对待人生的高低起伏,对得失“不以物喜,不以己悲”,对名利“得之淡然,失之泰然”,对困难“一蓑烟雨任平生”。此外,还要以心底无私的境界正确处理职务的进退留转。能否正确对待进退留转,直接考验领导干部的党性觉悟和胸襟气度,直接关系到党的形象。因此,领导干部要坦然接受党组织和干部群众的选择,正确对待个人进退留转,做到“居庙堂之高则忧其民,处江湖之远则忧其君”,“进”者要百尺竿头,更进一步,“退”者要心无旁骛、发挥余热,“留”者要脚踏实地、奋发有为,“转”者要振奋精神、迎接挑战。在这方面“三起三落”的邓小平同志给我们做了最好的榜样,他在江西拖拉机厂下放劳动的“回家”路没有成为理想信念的滑坡路,却成为带领中国走向建设有特色社会主义的上坡路,这种“穷且益坚,不坠青云之志”的精神正是新时期党员领导干部最应具备的官德人品吗?

要有“种红薯”的本领底气。电影中的七

品芝麻官敢于发出“回家种红薯”的铮铮之言,不仅显示出“舍得一身剐,敢把权贵拉下马”的勇气,也体现出他不仅会“当官”,还懂得农业知识,具备种红薯的本领,即使弃官离职也照样生活的底气。这充分说明当领导干部不仅要有一腔报国的热情,更要有一身过硬的本领和匹配的能力,进可居庙堂忧民,退亦能在江湖“种薯”。延安时期,党中央曾明确指出,我们的队伍里有一种恐慌,不是经济恐慌,也不是政治恐慌,而是本领恐慌。在新时期新形势下,习总书记也指出:“一个优秀的领导干部不能只懂某一门知识,不能只会唱功没有做功,除了本行,其他一无所知”。面对大数据时代、互联网时代、金融创新时代,党员干部如果没有一种本领的危机感,不紧紧跟上时代的步伐,不加强学习增强本领,就会胜利不了工作甚至被时代淘汰。就街道领导干部而言,增强本领不仅要与时俱进地学习新知识了解新技术,更要努力提高新形势下做好群众工作的能力。只有掌握了了解群众需求、倾听群众心声、解决群众困难的本领,才会赢得群众的信任,在做群众工作时才进得了门、说得上话、平得了事、灭得了火,在面对群众不理解不支持不配合时,才能不躲避群众、害怕群众、脱离群众甚至厌恶群众,真正成为群众的贴心人。

作为街道基层组织的党员领导干部不仅要从中国优秀传统文化中汲取营养,把“当官不为民做主,不如回家卖红薯”之类的古人教诲铭记于心,更要顺应时代发展的潮流,把“三严三实”的要求作为检验“官德人品”的重要标尺和建设精神家园的重要目标,努力做到立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私,真正成为“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的新时期好干部。

坚持“三严三实”
修养官德人品